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CAPITOLUL I

IVIETODE DE REZOLVARE A PROBLEMELOR DE
ARITMETICA

- METODA REDUCERII I,A UNITATIT

Aceastd metod[ prezintd avantajul cI este foarte accesibild
elevilor gi poate fi utilizati intr-o gam6 variat[ de probleme. Pentru
a folosi metoda reducerii la unitate in rezolvarea unei probleme
trebuie in primul r6nd stabilit[ natura dependenlei care existl intre
diferitele mirimi care apar in enunlul proplemei, iar dacd aceste

dependenle sunt direct propor,tionale sau invers proporfionale cu
mlrimea pe care problema ne cere sd o afldm, atunci metoda poate fi
folosit6.

Problema 1. Mbrind un numdr de 7 ori se obtine 301. Cdt se

va obline dacd acelaqi numdr il vom m6ri de 5 ori.

Rezolvare

Numdrul mai mic de 7 ori decdt 301 este: 301 : 7 = 43, carc
m6rit de 5 ori ne dd: 43 . 5:2.15.

Problema 2. Pentru executarea a 360 de piese pot fi folosite
trei magini cu productivitili diferite. Prima magini poate executa
piesele in 36 de ore, a doua in 18 ore iar a treia in 12 ore. in cdte ore
vor fi executate piesele dacd maginile lucreazl toate odatd.



Rezolvare

Mai intfli vom afla cdte piese poate executa intr-o singurd ord,
fiecare din cele trei magini: 360 : 36 : l0 piese pe o16 faie prima
magind; 360 : 18 : 20 piese pe ord face a doua mapin6; 360 : li - 3a
piese pe ord face atreia magind.

Afl6m cdte piese fac impreund cele trei magini inh-o singurd
ord: 10 + 20 + 30 :60 de piese. Atunci 360 de piese vor fi executate
in: 360 : 60: 6 ore.

Problema 3. o echipr formatd din trei muncitori ternnind o
lucrare irl 12 zile. Dac[ lucreazd numai primii doi muncitori, ei
termind lucrarea in 18 zile. in cdte zile tennind lucrarea al treilea
muncitor, daci ar lucra singur ?

Rezolvare

intr-o zi cei hei muncitori vor executa din lucrar* a- iu,
t2'

Iprimii doi muncitori vor executa din lucrare j, ceea ce inseamnd cd

al treilea muncitor va executa din lucrar.r a - I : I 
. Lucrareat2 18 36

va fi terminat[ de al treilea nnuncitor in: t : -]_ : 36 de zile.
36

strdns legat de metoda reducerii la unitate este procedeul de
rezoivare a problemelor numit regula de trei simpli, ca.re se aplici
tot ln ca.nil c6nd dependenla intre mirimile care apar in probiema
este tie direct proporfional6, fie invers proporfionali cu mirimea
care trebuie aflatE. Vom rezolva c0te o problem[, pentru fiecare din
cele doud situalii, pentru a vedea care este regula dupx care se
determinl mdrimea cerutd de problemd in fiecare din cele doud
cazuri.

Problema 4. Patru caiete costr 8 lei. c6ti lei se vor pldti, daci
se vor cumpdra 19 caiete.
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rta infr-o singuri o16,

$e pe ord face prima
magind; 360 : 12 = 3A

Rezolvare

Schematic problema se scrie:

ma$ini ?ntr-o singurd 4 c .......,..
piese vor fi executate 19 c ....... ...... x lei. Observim cd cele doul mdrimi care

- apar in problem6 ( numdrul de caiete gi valoarea lor ) sunt mirimi
direct proporfionaie. Atunci, din primul r0nd deducem c5:

muncitoriterrnindo - 8... Ic......"...... .-letnn OOr nf,UnClton, el 4

ni lucrarea al treilea 
19 c ....... U:g lei. se obline cd 19 caiete vor costa

4

38 lei.

Revdzind modul in care au fost scrise datele problemei,
I

r din tucmare ), i* regula de aflare a lui x din problema scrisi schematic ( cdnd12' mirimile sunt direct proporfionul. cu mdrimea care trebuie aflati )

,"€einseamnd cr 
este evidentd: x: 19;8 

.

ll-o
rt 15

: t&ft- Problema 5. Patru muncitori terminl o lucrare in 9 zile. C61i

muncitori sunt necesari, pentru a termina lucrarea in 6 zile ?

lbtt pcoder{ de

fr5'cm s aplici Rezolvare

pttrf Foblcmd
H u ffimea Schernatic problema se scrie:

* f fuE din 9 zile 4 mun. 1 intreg
t tf c:re se 6 zile .x mun. 1 tntreg.
b 3 dc doui Primul r0nd se citegte: in 9 zile, 4 muncitori terminl lucrarea.- I Al doilea rAnd se citegte: in 6 zlle, c6!i muncitori termini lucrarea ?

Observdm c5 cele doud mdrimi care apar in enunful problemei

fHruplfti, dacn (numIrul de zile gi numdrul de muncitori) sunt mirimi invers

proporfionale. Atunci, din primul rind deducem c6:

ll



intreg

Am oblinut cr 6 muncitori termind lucrarea in 6 zile.

Revdzdnd modul in care au fost scrise datele problemei,
regula de aflare a lui x din problema scrisi schemaiic ( c6nci
mlrimile sunt invers proporlionale cu mdrimea care hebui, un"te;
este evidentSr ": f

strdns legat de metoda reducerii la unitate este procedeul de
rezolvare a problemelor de aritmeticd numit regula de #ei compus6,
care se aplici atunci c6nd in problemd apar mirimi ce ,uot io
dependen![ direct proporlionald cu mrrimea ce trebuie aflrtil, dar
apar gi m6rimi care sunt in relalie de invers proporlionalitate cu
mdrimea ce-trebuie aflatd,, vom da un exemplu di problem[ care
poate fr rezalvati prin regula de trei compusd, deducdnd astfel
regula de aflare a necunoscutei in aceastl situatie.

Froblema 6. o echipi forrnatd din 12 muncitori lucrdnd c6te
8 ore pe zi, sapd un qan! lung de 10 m, lat de 1,20 m gi adOnc de g0
cm in 4 zile. in cdte zile voi sipa 15 muncitori care lucreazl5 orc
pe zi,un ryan! lung de 25 m, cu ldlimea de 1,5 m qi ad6nc de 1,g m ?

Rezolvare

Punem in eviden!5 mdrimile carc apar ?n enunful problemei:
A - numdrul de muncitori; B - numrrul de ore lucrate pe zi c -
numirul care ne aratd c61i metri are lungimea gangului; D - numirui
care ne aratd c6!i metri are lSfimea qanfului; E - numdrul care ne
arutdcfili metri are qanful in addncime gi F * numxrul de zile lucrate.
A .......... B ........... C ............. D ............... E ................... F
12 .......... g ..........".40 ......",... .. 1,2 0,g .......... ........ 4
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1 intreg

I intreg.

nea in 6 zile.

ise datele probiemei,
isd schematic ( cdnd
ra care trebuie aflatd )

tate este procedeul de
egrrla de trei compusS,

ar mirimi ce sunt in
ce uebuie aflati, dar

s pr,rpc4ionalitate cu

ryhu d.e problemd care

F:se deducind astfel
n€,

r*:iffiu'ri lucrend cite
Iiu rll ;i adinc de 80

tE ,rm hcr€aza 5 ore
* g ei.irrlc de 1.8 m ?

si-m:I|-q:ii probiemei:

ffi -Elr@ 
"ne 

zi: C -
SFq'"fu:: D - numarUi

E - :r:-erul care ne

mqmrs- "Je ziie lucrate.
: ----*--"- - -.- F

L$ ----.-*--"..". . j

cbsorvdm c5 mdrimile: A gi B sunt cu mirimea F intr-o
relalie de invers propo{ionalitate, iar m6rimile: c, D, $i E sunt eu
mdrimea F intr-o relafie de direct6 propor{ionalitate. Atunci scrierile
schematice prin care se varezolvaprobl.*u vor fi:
1 .......... g .............. 40 ......... .....1,2.............0,g ............. ....4 . 12
1 .....,.... I ..............40 .............. 1,2.............0,9 .,........".. .....4.12 . g

1 ..........1 1 ............. 1,2 ............. 0,9
4 .12 .B

4 -t2 .8

40.1,2

4-12 .8

40"1,2 .0,9

4.12.815 .........1 ..............1.............1

15........5 1...........,1

15 .....". 5 .............25 ........,.7

...".."........1

l5 ....... 5 ........... 25 ..".......1,5 .".............1

15 "..... 5 .....".........25 ......... 1,5 .".............1,g.......".

, Se obline dupd efectuarea caiculelor ci
necesar pentru siparea ganfului este de 9.

40-r,2.0.9.15
4.t2.8

40 .r,2. 0,9 . 15 . 5

4 .12.8-2s

40.1,2.0,9.15.5
4 .t2 .8 . 25 .1,5

40.1,2.0,9.15.5
4 .12 .g . 25 .1,5 . l,g

40 .1,2. 0,9 . 15 .5

numlrul de zile

Revf;z0nd modul in care au fost scrise datele problemei,
regula de aflare a lui x din problema scrisd schematic ( cAnd unele
mdrimi sunt in relafia de invers proporfionalitate cu rndrimea care

- trebuie aflatl, iar celelalte mdrimi sunt ?ntr-o rela{ie de
propor{ionalitate directd ) devine ugor de enunlat:

valoarea necunoscutei se exprimd prink-o fraclie care are la
numdritor produsul dintre valoarea cunoscutd a mdrimii cdutate qi
produsele valorilor corespunzdtoare mdrimilor din prirnul r6nd cu
care este invers proporlional5 gi a valorilor produselor din al doilea
rf;nd cu care este direct propolfional6, iar la numitor produsul
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valorilor din primul rdnd cu care este in proporlionalitate directd gi
produsul valorilor de pe rdndul al doilea cu care este intr-o relalie
de propoSonalitate inversi.

in cazul problemei 6 se ob,tine:
A.........". B ......... C ......,... D ............. E............. F
12......."...8 .......... 40 ........ 1,2 ........... 0,9 ..........4 zlle
15........... 5 .......... 25 ...."... 1,5 ......".... 1,8 "....... .. x zlle
i.p.........., i.p........" d.p.........d.p............ d.p.

4 -12 .8 . 25 .1,5 . 1,8gi conform regulii de trei compusd se obline: x:
care dupi efectuarea calculelor ne dd x: 9 zile.

48.1,2.0,9.15.5

Observa{ie: in problema 6 mirimile: C, D, E pot fi inlocuite
printr-o singuri m[rime V - volumul, unde V : C . D . E gi atunci
problema poate avea urmdtorul enun$:

12 miincitori lucrind 8 ore pe zi sapd un gan! care are un
volum de: 40 . 1,2- 0,8 m3. in cdte zile L5 muncitori lucr6nd c0te 5

ore pe zivor sipa un gan! cu un volum de:25. 1,5 . 1,8 m3.

Este evident c[ acest enun! al problemei este mult mai natural
iar rezolvarea este mult simplificati.

Regula de trei compusl poate fi aplicat[ in rezolvarea
problemelor de aritmeticd gi in situalia in care toate mdrimile din
problemi sunt in acelagi fel de corespondenli ( direct proporlionale
sau invers proporfionale ) cu rn6rimea ce frebuie aflatd. Vom
exemplifica acest lucru prin problema urrndtoare:

Problema 7. O echipi formatd din 12 muncitori agricoli,
lucrdnd cOte I ore pe zi, ard, un ogor in 5 zile. in cite zile va ara
acelagi ogor o echipd de 15 muncitori agricoli care lucteazd ci:dte 4
ore pe zi ?

,,, Rezolvare
':t :

Schematic problema se scrie:

t4



4iffiatitate directd gi

rE este intr-o relatie

"_.. F

--4zile
--- x zile

_ 4-12-8.25.1,5.1,8
ffi-t2 -0,8 .15 .5

I

; D, E pot fi inlocuite

l:C'D'Egiatunci

i un lm! care are un

Eimi hrcrend cdte 5

l5 - 1,8 m3.

i c* rmlt mai natural

Tlitd fo rezolvarea
rG htr mnrimile din
i( trtccl popo4ionale
, ffiie aflat5- Vom
It

12 nrrfrri agricoli,
L- fo.ss zile Ya ara
IcreMcite4

-rflu

12 mun. .............,.'8 ore ............"..... S zile 1 intreg
15 rnun. 4 ore .. x zile 1 intreg
i.p. i.p.

Confonn regulii de trei compusd obginem: x : 5-ja'8, 
care

dupd efectuarea calculelor ne dI x : 8 zile.

observafie: problema 7 putea fi rezolvatd aplicind de mai
multe ori regula de trei simpld, dupd cum urmeaz6:
12 mun. 8 ore
15 mun. 8 ore ,.. y zi\e

cum intre numdrul de muncitori gi numdrul de zile existd o
dependenli de invers proporfionalitate, se va obline c6:

u: 12'5 :4 zile-15
15 mun. 8 ore .4 zile
15 mun.

cum intre numErul de ore lucrate pe zi qi numdrul de zile
lucrate este o dependenld de invers proporfionalitate, obflnem cd: x

4-8:-:uztie.
4

Frocedeul de aplieare a regulii de trei simpli de mai multe ori
se numegte tot regula de trei compusd.

Frobleme propuse

1,. Dacd 50 de caiete cost6 100 lei, cdt ar costa 7 caiete de
acelaEi fel ?

2. Dacd4 Kg de mere costd 12 lei, c0t ar costa lT Kg de
mere de acelagi fel ?

3. 15 m de material costr 750 lei. c6t vor costa 27 m din
acelagi material ?

l5



3. O roate face 100 de rotalii in doud minute. C0te rotalii va
face roata in patru minute ?

5. Pentru a realiza 50 caiete s-au consumat 4 Kghdrtie. Cdte
kilograme de hdrtie se vor consuma pentru arealiza 70 de caiete ?

6. Din 6 Kg cafea verde se oblin 5 Kg cafea prajit[. Din c0te
kilograme de cafea verde se oblin 80 Kg cafea prajitl ?

7. Din 50 Kg grdu se obgin 40 Kg frin6. Din cdte kilograme de
gr0u se vor obfine 30 Kg de fiind ?

8. Doui mobile aflate in miqcare rectilinie gi uniformi
parcurg aceeagi distanli. Raportul vitezelor lor este 0,4. Sd se

calculeze raportul intervaleior de timp in care este parcursl aceast6
distanfi.

9. Patru muncitori terminl o lucrare in 6 ore. in cdte ore
termind lucrarea opt muncitori ?

L0. $ase rnuncitori termind o lucrare in 8 ore. tn cste ore
termin6 aceeaqi lucrare trei muncitoi ?

11. Un mobil se miqcd uniform gi rectiliniu cu viteza de 40
Km/h qi parcurge o anumitd distanli in doui ore. in cfrt timp va
parcurge mobilul aceeagi distan![ dacd,viteza sa va fi de 60 Km/h ?

ll.Patrarobinete pot umple un bazin in 6 ore. in c0t tirnp vor
umple bazinul doar douS dintre ele qtiind cb toate robinetele au
acelaEi debit ?

l"3.Trei robinete pot umple un bazin in 4 h. in cit timp vor
umple bazinul 6 robinete care au acelaqi debit cu primele trei ?

14. Trei tractoare pot ara o suprafa!5 agricold in 6 h. in cdt
timp vor ara L4 tractoare aceeaqi suprafald agricold ?

/
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rute. Cdte rotalii va

nat 4 Kg hirtie. CAte

'li'r 70 de caiete ?

atea prajiti. Din c6te

Fajita ?

Din cdte kilograme de

:cuiinie gi uniformi
I'lr este 0,4. Sd se

e$e parcursd aceasti

in 6 ore. in c6te ore

ln, I ore. in cite ore

*du cu riteza de 40

S ,ara- in cit timP va

ia r:a fr J€ 60 Km/h ?

l 6 ere. in cit timp vor
* ;cere robinetele au

q 4 a nr ca; timp vor
;xc,:r:ngdt rei ?

15. Pentru a vopsi un cub s,a folosit'l Kg de vopsba. C0te
kilograme de vopsea vor fi necesare pentnr a vopsi un cub cu
muchia de doud ori mai mare decOt a primului cub ?

16. Un bazin in formd de cub este umplut cu ap6 de o pompd
in 45 min. in cdt timp se va umple ru u..*uqi pompa un bazin de
forma unui cub care are muchia de dour ori mai mare dec6t muchia
primului cub ?

17. Din 12 Kg seminfe de bumbac se oblin 2,7 Kgulei. pentru
a obline 8,1 Kg de ulei, de c6te kitrograme de seminle avem nevoie ?

18" O bucat6 de metal cu voiumul de 2 cm3 are masa de 5,2 g.
Ce volum are CI bucati din acelagi metal, cu masa de26 g?

19. Patru muncitori pot termina o lucrare in doui zile, lucr6nd
c6te patru ore pe zi. in c6te zile vor termina aceea$i lucrare doi
muncitori care vor lucra cdte opt ore pe zi ?

2(}. Pentru a stringe 600 litri apd,Arobinete trebuie deschise 2
h. Cft timp kebuie deschise 6 robinete care au acelagi debit cu
primele 4, pentru a strdnge 1200 litri de apd ?

21. Pentru a are o suprafald agricol[ de 400 ha, doud tractoare
lucreazd 10 zile. Dar pentru a ara o suprafaf6 agricol[ de 800 ha, in
20 zile, de c6te tractoare este nevoie ?

22. Din 10 Kg bumbac s-a lesut o bucatd de ptnzd lungd de
- 4(l m gi latd de i m. C6!i mqtri de p?'ruzd se pot lese din 20 Kg
bumbac, dacdpdnza are lSlimealde fJ,5 m ?

23. Pentru arealiza240 mpdnz6,20 lesetoare au lucrat 4 zi\e.
in cdte zile 5 {es5toare vor realiza 120 mpdnzdde aceeEi calitate cu
prima ?ryr}f,lda

3,]&r&

to6h"incAt
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Z4.Pentru transportul a 4,5 t marfl pe distanla de 20 Km, s-au
pldtit 80 lei. c6!i lei se vor pl6ti pentru transportul a 9 t marfi pe
distanfa Ce 40 Km ?

25. Zece camioane pot hansporta g cantitate de 1500 t marfr
in 4 zile frc0nd cdte 8 transporturi pe zi fiecare. ln cflte zile pot
transporta cele zece camioane o cantitate de 15000 t de marfr ?

26. o echipi formatd din 10 muncitori poate termina o lucrare -

7n 2a de zile. Dupi ce echipa lucreaz6 la z1le,6 muncitori sunt
trimigi sd lucreze in altd parte. tn cdte zile vor termina lucrarea
muncitorii care au rdmas ?

27. Un zugrav poate termina o lucrare in 7 zile. dupd ce
lucreazd 3 zile, pentru urgentarea lucrdrii rnai este angajat incd un
nrgrav. Dup6 cdte zile de la angajarea celui de al doileazvgrav,vafr
terminat[ luciarea de cei doi ?

28. Dacd pentru amenajarea unui parc de distraclii pentru
copii ar lucra 32 de elevi timp de 75 zile cite 8 ore pe zi, s-ar

efectua S din lucrare. Conducerea gcolii s-a angajat sd termine
28

lucrarea in 16 zile. $tiind cd s-a lucrat c0te 6 ore pe zi, s5, se afle cili
elevi au participat la aceastd acliune ?

Indicu{ii Si rdspansurt

1. 50 c ............. 100 lei
7 c ............. x. Cum numErul de caiete gi valoarea

caietelor sunt m[rimi direct proporlionale, x se afl6 cu regula de trei
100.7

simpl5: x: : 14 lei.

2. Acelagi ralionament ca in problema precedentd ne conduce
. 12.t7
la: x:

4
18
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